零重力下的体育运动
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许多人都看过《阿波罗13号》这部电影，它再现了美国阿波罗13号飞船遭遇险境的真实故事。一定也会有人对其中的一些镜头感到好奇：航天员漂浮在零重力环 境之下的船舱中，这种逼真的效果是如何拍摄出来的？答案是，为了拍摄这样的镜 头，美国影星汤姆·汉克斯真的就是在零重力的环境下演出的！ 

不过，汉克斯并不是真的搭乘了一架能够飞到地球之外的飞船，而是搭乘了能 够做特殊飞行的飞机。这种飞行同样能够为人们提供体验失重的机会，现在，不但已经有许多人成行，而且，提供该类服务的公司已经开始着手研究在零重力的环境 下开展特别的体育竞技运动了。 

这并非漫无边际的狂想。在太空和零重力旅游不再是科幻的今天，太空和零重 力体育也不会是遥不可及的梦。美国首家提供零重力旅游项目的公司“零重力”公司，最近正在进行太空运动的研究。 

从零重力旅游到“帕拉球” 

到目前为止，真正的太空旅游只有少数腰缠万贯的富翁能够负担得起。到国际 空间站走一遭的费用高达2000万美元，而据预测，至少在2020年之内，这个价格没 有走低的可能。与此相比，并不需要置身太空便可体验的模拟零重力之旅的花费则 要小得多。进行一次一个半小时到两个小时的零重力旅行，每名游客只需要花费大约3000美元。 

美国首家提供零重力旅游项目的公司就叫做“零重力”公司，它的 主要创建者包括了美国的前航天员。在一次典型的零重力飞行中，20 余名游客乘坐一架经过改装的波音727型客机，在教练的分组指导下分 别体验模拟出的火星重力、月球重力和零重力环境。这些感受是通过 飞机的特殊飞行轨道形成的。这种飞行轨道是抛物线形的，在飞机爬升的过程中，乘客们会感觉到身体在增重；而当飞机进行俯冲时，乘 客们就会体验到失重的感觉。在一次旅行中，飞机会进行15次这样的爬 升和俯冲，每一次都会给乘客们带来30秒钟的失重体验。 

2001年，美国航宇局在它40多年的历史上曾首次划拨专项经费调查美国太空旅游的市场。统计结果表明，美国公众对于太空旅游有着很高的热情。同年，一家 公司的市场调查表明，86%的受访者对太空旅行和亚轨道旅行感兴趣，其中在亚轨 道旅行的花费为10万美元的情况下，每年预计将会有上万人付费体验。 

与太空和亚轨道旅行相比，基于普通飞机的零重力旅行成本更低，因而也更适 合于初期开展零重力下的体育竞技活动。还是零重力公司，目前已经在认真考虑这种挑战极限的全新方式了。 

甚至已经有人设计出了专门在零重力和微重力环境下进行的球类运动。这种运 动被称为“帕拉球”（Paraball），意指在以抛物线路线飞行的飞机上竞技的球类。它 的设计者已经在计划着成立数支球队了，然后公众可以像观看一个个赛季的篮球比赛那样，在电视上看到这些球队的成员漂浮着打球。仅仅想象一下，那也将会是一 幅非常有趣的场景。 

全新的运动 

“帕拉球”是在橄榄球的基础上发展出来的，但在规则上与球员在地面上的玩 法有很大的不同。包括球员传球时的感觉也会有很大不同。如果说帕拉球算不上一项全新的运动，因为它的前身是橄榄球的话，那么另外有一些运动则是在地面上无 法进行的。 

比如“水球”。这里所说的“水球”并不是地面上运动员们在游泳池中打的球， 这里所说的是“真正”的水球。由于没有了重力，水会在空中形成球形。如果水球较小，那么人们可以将水球掷向其他人，与在地面上玩打雪仗有几分相似；如果水 球较大，则人们可以从中穿过去，在空中玩“跳水”。但是，如果水太多了，也会对 参赛人员的安全造成威胁，因为在零重力的环境中，一个人是不会“浮”到水面上去的，所以玩水球的人也许需要配备小型的氧气瓶，以供在紧急情况下使用。 

如果再将目光放远一些，还会有更为有趣的太空水游戏。比如人类建立了太空 旅馆，这种旅馆是以旋转的方式来为旅客营造重力效果的。那么，可以在这个旅馆中建一些游泳池，游泳者只要向水里扎得足够深，那么他就会穿过游泳池，到达旅 馆中心部分的零重力区域。想一想，这样游泳一定会别有一番趣味。 

创造零重力下各式各样新型的运动方式，需要想象力，但不要以为这些运动离 人们还很远。帕拉球的设计者已经打算在五六年之后租用合适的飞机，让他的球队上天打比赛了。他还表示，逐步的，他的球队会到太空中去打比赛！ 

另有研究人员甚至已经提出了太空运动场的想法，这样一来，运动员们就在太 空中有了固定的运动场馆，比赛的平均花费也会有所降低。这样的场馆不但可以用以举办从体操到橄榄球的各项赛事，而且可以用作太空剧场，上演太空芭蕾舞剧。 

虽然目前看来，在太空中举办“太空奥林匹克运动会”还是比较遥远的 事情，但已经有人对太空体育场的发展做出了展望：最初它的直径可能有 20米，足够进行太空体操、太空芭蕾等运动；然后，人们会再对剧场进行扩建， 也许会分出不同的场馆，这样就能举办更多种类的赛事了。
